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A föld népének helyzete.
A kivándorlás folytonossága, 

még ha intenzív rohamosságából 
veszített is, újra és újra rátereli az 
ember figyelmét a föld népének, a 
magyar parasztságnak helyzetére.

Sajnos, hogy Magyarországon 
mindenben akad áruló, aki a létező 
bajok orvoslására sem eszmét nem 
ád, sem munkával nem járul hozzá, 
hanem e helyett megrakodva még 
egy csomó hamis adattal és plety­
kával, a külföldre szalad és ott 
izgat Magyarország ellen.

Hogy nálunk az egész föld - 
mivességnek nincsen kedvező hely­
zete, sőt egy jó részének helyzete 
egyenesen kedvezőtlen, azt tudjuk. 
De mikor ezt konstatáljuk, akkor 
ne zárjuk le szemünket a revers 
kép elől sem. Mert magyarországon 
van bizony, íőképen az Alföldön 
tekintélyes, jómódú parasztosztály 
is. Csak nézzük végig a vidéki 
városok takarékpénztári könyveit. 
Van ott elég betét paraszti részről.

A törpebirtokosok baja nem 
épen a törpebirtokban rejlik. Azt 
ugyan nem lehet állítani, hogy a 
törpebirtokból meg lehet élni, de

nálunk az a baj ma is, hogy sokan 
minden más munka nélkül a törpe­
birtokból akarnának megélni.

Aki elég szegődményes mun­
kát kap, vagy megfelelő ipart űz­
het, annak a törpebirtok is gazdag­
ság. De nálunk a hagyományos, 
helytelen felfogás és őslustaságra 
hajlandó temperamentumok miatt 
az utóbbi időkig semmi sem történt 
az ipar fejlesztéséért. Pedig a téli 
iparűzéssel kapcsolatban a törpe­
birtok is el tarthatja'gazdáját és háza 
népét. Hiszen az egyoldalú gazda­
sági rendszer mellett még a régi 
,,telkes gazdák“ is válsággal küz­
denek. Ez sokáig fog tartani, mig 
észhez térnek és a változatos gaz­
dasági rendszerre fognak rátérni, 
anélkül, hogy több és több földre 
kelljen éhezniük.

A földet nem lehet szaporítani, 
ellenben egy nagy nemzeti tőkét 
könnyelműen hamar el lehet po­
csékolni. A gazdasági erők arány- 
lagos foglalkoztatása az egyetlen 
tartós segitség.

Az is igaz, hogy a kisgazda 
aránytalan teherrel van sújtva. Eze­
ken a terheken enyhíteni kellene 
és ez már ma köztudat. Megala-

pozni a megélhetés biztos módját: 
ez ma a gazdasági jelszó és ha ezt 
megvalósítani tudják, egészen más 
viszonyok fognak beköszöntem a 
kisgazdáknál.

De azt sem felejtsük el, hogy 
a kisgazdákba olyan fényüzési vágy 
és elégedetlenség van beoltva, mely 
elérhetetlen célokból áll. Vétkes 
ebben az egész társadalom, kivétel 
nélkül. Most tehát ki kell gyógyí­
tani nem csak anyagi, hanem lelki 
bajából is.

Az elégedetlen, szerencsehaj­
szoló magyar kisgazda Amerikában 
tanulja meg igazában, hogy a sze­
gény ember milyen pária ott. Sokra 
nézve következik be a kiábrándu­
lás. Épen ezért helyes a kivándor­
lási törvén} legszigorúbb végrehaj­
tása; mellette azonban szükséges 
azt a munkát is megkezdeni végre 
valahára, amely a matryar kisgaz­
dák itthoni boldogulására vezet. 
Ha valaki ezt a munkát megkezdi, 
sik-erülni fog, mert a magyar kis­
gazdában minden jó tulajdonság 
megvan, csak noszogatni és vezetni 
kell tudni. De lelkiismeretes em­
bereknek és nem kalandoroknak!

r Á K C A.
A nevelőnő.
Irta: Fehér Armand.

(Folytatás.)
— Igen.
— N< s látod ? . . . Hát aztán több­

ször együtt voltunk és nem tudtunk sem­
mit mondani, mert 6 csak egy szegény 
művész és én egy gazdag lány vagyok. 
Ez pedig igen kellemes néha, de . . .

— De nem akkor, ugy-c, ha egy 
szegény művészbe vagyunk szerelmesek .

— Igen és ni a este éppen enol 
beszéltünk.

— Ma este? — kérdezte Anna es 
kezét ónkénytelenül odaszoritotta szí- 
véhez.

_ Igen, egyedül voltunk a teiem-
ben. Itt ültünk a pálmagrupp alatt. Egy 
kicsit téltünk mind a ketten, de en azcit 
magamban titkon örültem a helyzetna • 
Aztán nem tudom, hogy mi töt tent, de 
a yégén aztán egyszerre csak el voltunk 
egymással jegyezve. Most következik a 
dolog komolyabb része és én inagam_is

azt hiszem, hogy nem cselekedtem egé­
szen helyesen.

— llát oly borzasztó az, ami ezu­
tán következik ?

— Igen én azt hiszem, hogy bor­
zasztó. ő feljön még ma este,

— Szabolcs ?
— Igen.
— De Margit, hiszen az egyáltalán 

lehetetlen. Hát hogy fog ide bejönni ?
_ Az ajtón ... A kulcsot a zsebébe

dugtam, az előszoba ajtaját meg magam 
hagytam nyitva. Légy nyugodt, rendben 
lesz minden. Szabolcs itt sétál lent az 
ablak alatt és cpedve várja, hogy mikor 
alszik ki a fény, mert az a jel. Akkor
feljön^_ <a)r„le(es __ kj.ptott Anna és he­
vesen felugrott. Ebbe en sohasem egye­
zem bele. , , , , , . ,. ,Mfirpjit egy csókkal lczíivtíi njkut cs
visszakényszeritette a székre.

—- Kedves jó Anna, ülj le szépén 
és hallgass meg. Nézd édes, jó Annám, 
én a menyasszonya vagyok annak a sze­
gény ifjúnak és még csak ki sem beszél­
hetem magam véle. Pedig már holnap 
elutazik Olaszországba és hálom eszten-

í*—------ ---------------- 1------- fiatal, gyenge vagy savanyú sört beszerezni:
H Q nőm Q \ZaV sabb.in elkerülheti akkor, ha ezen feliratú lla lltjlíl Ciival z,rral dugaszolt palack sört követeli.
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deig talán még a hírét sem hallom. Te 
nem lehetsz olyan kegyetlen, hogy igy 
váljak el tőle, anélkül, hogy becsületesen 
elbúcsúznánk, anélkül, hogy egy csokot 
adnék neki utravalóul a hosseu útra.

— Gyermek, gyermek te magad 
sem tudod, hogy milyen esztelenséget 
kívánsz tőlem.

— De édeten, hisz. én azt akarom 
hogy te is ott légy a találkozásnál. Te 
légy ami pártfogónk. Ö is azt akarja, hi­
szen azért udvarolt neked ma olyan 
sokat.

— Igen, igen . . . Azért udvarolt . . .
— No édes, ne várassuk szegényt 

tovább. És mielőtt Anna megakadályoz­
hatta volna, felkapta a gyertyaoltót és ä 
legutolsó gyertyát is kioltotta.

Egy pillanatig mind a két leárty 
remegve állott a sötétben. Egyszerre hallt 
lépések nesze hallatszott. Margit odasza­
ladt az ajtóiioz és kinyitotta. Anna hirte­
len világot gyújtott.

A szoba közepén a fiatal művész 
állott lehajtott fejjel.

— Anna kisasszony azt mondja, 
hogy nagyon helytelenül tettük, hogy 
ezt a találkozást megbeszéltük — srttogta

egbizto-
korona-

.polgári; Kapható min­
denül! kis és 

nagy
üvegekben.
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— Rendkívüli közgyűlés. Az elmúlt 
pénteken tartott rendkívüli közgyűlésen 
a villany világágitás ügye volt napirenden. 
Ez alkalommal meggyőződtünk, hogy a 
képviselő urak közül, akik az elöljárósá­
got ebben az ügyben interpellálták egy 
sem volt tisztában azzal, — sőt még az 
sem, aki a jegyzőkönyvet hitelesítette, — 
hogy a villanyvilágítás mennyibe kerül a 
községnek. Dr Bük Hermann képviselő 
szerint a világítás évenként 6800 koronába 
kerül, Szabados József azonban azt állí­
totta, hogy 180.000 koronába keiül 50 
évre. Ezzel szemben Sólya Gyula főjegyző 
ur, hogy a közgyűlést meggyőzze, misze­
rint egyik állítás sem felel meg a való­
ságnak, előhozta a jegyzőkönyvet és ab­
ból kitűnt, hogy 50 évre 129.000 koronát 
fizet a község. Ezért a pénzért a tereket 
világítja a társaság és a hivatalos helyi­
ségek világítására még 400 korona áru 
áramot ad ingyen évenként. Hogy az 
üzemet azonban mikor kezdik meg, az a 
jövő titka és hogv a társaság a kártérítési 
fizeti e, még az is kétséges.

ÚJDONSÁGOK.

— Megyegyülós. Csöng rág vármegye 
törvényhatósági bizottsága a folyó hó 
10-én délelőtt 10 órakvy Csongrádvár- 
megye székhazában évncgyedes rendes 
közgyűlést tan. A rendkívüli érdekes tár­
gyak között mindenesetre a legérdekesebb 
i. Dr. Szarka Mihálynak a helybeli úgy­
nevezett 48-as és függetlenségi párt elnö-

Margit.
— Tudom — válaszolt a festő — és 

azért rögtön el is fogok menni.
Anna is közelebb lépett. Az arca 

sápadlabb volt, mint rendesen és hangja 
reszketett, mikor beszélni kezdett.

— Margit még csak egy tapasztalat­
lan gyermek, de Ön férfi és magának 
tudnia kellett volna, hogy ez a lépés, 
amelyet megkockáztatott, legalább is 
könyelmü, ha nem . . .

— Bocsásson meg ki-, asszony, de 
nem bírtam volna addig elutazni, mig az 
én kincsemtől cl nem búcsúztam, mig 
legalább egyszer nem öleltem magamhoz. 
Hiszen olv messzire utazom.

A fiú odalépett a leányhoz és szőke 
iejecskéjét két kezébe fogva, hosszú, fonó 
csókot nyomott az ajkára. A leány hang­
talanul odaesett a fiú meliere.

— Nős, most hat Isten veled, édesem.
— Isten veled !
— Isten önnel kisasszony !
Anna kezet szoritott a festővel és 

tompa, színtelen hangon mondta:
— Isten önnel 1
Még egv hosszú kézszoritás és az 

ajtó bezárult mögötte.
Margit sírva boiult Anna nyakába 

és álta az ölelést hidegen halványan.
De mikor Margit csöndesen átment 

a hálószt bába. a szép halovány leánv 
csak oda esett a szőnyegre az előtt, dús 
sötét haja ráborult az arcára és a karcsú, 
gy önyörü test ott vonaglott a földön 
nehéz, hangtalan zokogásban s nagy idő­
be telt, mig felszakadt melléből törten,
fuldokolva:

— Most aludt ki hát a fény — 
nekem.

(Vége)

kének, a nevetett párt megbízásából bea­
dott indítványa a Magvar bnnálló bank 
azonnali felállitása iránt. 2. A vármegye 
alispánjának évnegyedes jelentése 19, 
Svák Jakab ösztöndíj alapítványnál üre­
sedésben lévő 2 másodosztályú hely be­
töltése. 21, Hajdú vármegye közönségének 
körirata a pnpijayak secularizáliója ügyé­
ben. Ezen felül még igen sok Csongrád 
közönségét érdeklő ügyet.

— Halálozás. Egy régi törhetlen hive 
a volt szabadelvű partnak hunyt el a f. 
hó 12-én Fekete Lajos, ki nem csak, mint 
pártember, hanem minden tekintetben 
humánus jósziyüsége által is kivált — el­
költözött az élők közül. Hogy mennyire 
népszerű volt s mennyire szerették, kitűnt 
abból, hogy a temetésen valóságos nép­
áradat volt. Bánde Zoltán izraelita lelkész 
gyönyörű beszédben méltatta az elhunyt 
érdemeit. A család a következő gyászje­
lentést adta ki: „Özv. Fekete Lajosné úgy 
a maga, valamint Annuska leánya és az 
összes rokonok nevében fájdalomtól meg­
tört szívvel tudatja a legjobb férj, a leg- 
gyengédebb apa és önfeláldozó rokonnak 
Fekete Lajosnak, életének 58-ik évében 
folyó évi október hó 12-én éjjel, hosszú 
és kinos szenvedés után történt gyászos 
elhunytál. A megboldogult kedves halott 
hült tetemei folyó hó 14-én délután fél 
3 órakor fognak a helybeli izr. sirkertben 
az örök nyugalomnak átadatni. Csongrád, 
1909. október hó 13-án. Áldás és béke 
poraira!“

— Magyar címeres vasúti kocsik. A
kereskedelemügyi miniszter rendeleté alap­
ján legközelebb már az összes Máv. ko­
csikra ráfestik az ország címerét, hogy 
ezzel a magyar állam önállósága a nem­
zetközi forgalomban is megfelelően doku­
mentálva legyen.

— Változás a tanítói karban. A vallás 
és közoktatási miniszter Balázs Anna áll. 
tanítónőt a diósgyőri áll. iskolához he­
lyezte át, helyette Tary Mária helybeli 
okleveles tanítónőt nevezte ki.

— Veszedelmes ebmarás. Nagy Antal 
mindszenti gazda a múlt. héten átballagott 
tanyai szomszédjához, Korom Istvánhoz, 
hogv oda tévedt csirkéit hazaterelje. Alig 
hogy azonban a tanyaudvarra lépett, meg- 
1 óhanta a házőrző eb és igen kényes he­
lyen olyan veszedelmesen megharapta, 
hogy a súlyosan sérült embert gyógyke­
zelés végett be kellett szállítani a hód me­
ző vásárhely7! kö/.kórházba

— Szerencsétlenség a tiszán. Izgalmas 
jelenet játszódott le a tiszai rakparton 
kedden délután. Egy hatalmas butorszállitó 
kocsi a lovakkal együtt oly szerencsétle­
nül fordult fel, hogy a rakpartról lezuhant 
a Tiszába. Cséparól egy hivatalnok köl­
tözködött Szegedre. Bútorának nagyrészét 
hajón szállította, kisebb részét pedig vona­
ton akarta küldeni. A hajóba már be is 
rakodtak minden baj nélkül, a kocsin 
csupán két láda maradt, ezt vonaton 
akarta az illető hivalalnok továbbítani. 
Nálunk a rakpart megállója azonban oly 
keskeny, hogy a nagy kocsi csak nagyon 
nehezen tudott megállni rajta. A kocsis 
ezt nem vette figyelembe, hanem a ládák­
kal meg akart fordulni a keskeny helyen. 
A parton állók figyelmeztették, hogy ve­
szélyes dologra vállalkozik, de a kocsis 
nem halgatott senkire, hanem lovait ve, elve 
lement a meredek partra, hogy igy majd 
visszafordul. Mikor az egyik ló lelépett a 
partra, abban a pillanatban megbotlott, 
cl.-sett, s magával rántotta a másik lovat 
és a hatalmas nagv kocsit is. Rettenetes

K0 . "W p keresztcsillag m® már, hogy a
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zuhsnással a két ló és kocsi a vizbe gurult. 
A partonállök megdöbbenve nézték egy 
pillanatig a szerencsétlenséget, majd se­
gítségére siettek a veszedelembe jutott 
kocsinak és lovaknak. Megfeszített munka 
után végre sikerült a lovakat és kocsit 
partra hozni, de a két ló úgy összetörte 
magát az esés következtében, hogy jó 
ideig nem használhatja őket a gazdája.

— Betörési kísérlet. Folyó hó 15-én 
éjjel Weisz Tivadar és Schvarcz Izidor 
Üzletében a betörő urak megkísérelték a 
betörést, ami azonban nem siknrült. Úgy 
hisszük, hogy azért akarták csak a be­
tyárok a betörési idényt idő előtt meg­
nyitni mivel a villany yilágitás csak na­
pok kérdése és ammellett a betörés na­
gyobb veszélyei jár. Valószínűleg csak a 
kapca-betyárok ezen a téren kevés szak­
ismerettel bírtak.

— Három ezer éves temető. Csallány 
Gábor a csongrádinegyei Régészeti Társulat 
őre a felgyői uradalom területén é csong­
rád-csanyi müutakat szegélvező dombokon 
három ezer esztendős urna temetőt tárt 
lel. A felásotl sírokban számos, egy akós 
hordó nagyságú hamvakat tartalmazó ur­
nát talált, melyekben kis edények voltak 
elhelyezve. Ez a sir alkotás a Kiisztus 
előtt 1000 évvel megszűnt bronz korszak 
dívott, tehát a feltárt temető közel három 
ezer esztendős. A feltárt temetőből számos 
értékes tárgy kerül a Régészeti Társulat 
múzeumába.

— Ménvizsgálat. A magán tulajdonba 
levő mének vizsgálatát, amelyeket tulaj­
donosaik a jövő 1910 évben köztenyésztési 
célokra kívánnak használni. Csongrád, 
Csanytelek és Tömörkény községek részére 
Csongrád község közházánál október hó 
19-én d. e. 9 órakor tartják meg.

— Leszakadt villamosvezetők. Pécsen 
a napokban orkánszerü vihar dühöngött. 
A Buza-téren a vihar eltépte a telefon 
vezetéket, mely érintkezésbe jutott a vil­
lamos-telep áram vezet ő drótjával és a föl­
dig lecsüngött, A sötétségben arra haladt 
Dittrich Ferenc pincér s belebotlott a 
drótba. A nagyfeszültségű áram azonnal 
agyonsujtotta. A szerencsétlenséget hamar 
észrevették, amire a villamos-telepen ki­
kapcsolták az áramot és a város egy ne­
gyedóráig teljes sötétségben maradt.

— Hirtelen halál. Muladi Anna 76 
éves asszony f. hó 10-én hirtelen rosszul 
lett és meghalt. Az orvos rendőri szemle 
gutaütést állapított meg.

— Katholikus papból szocialista agi­
tátor. Még egy hónappal azelőtt Zimánvi 
Dezső katholikus lelkész volt Szegváron. 
Azonban, ugylátszik, hogy meggyőződése 
eltérítette hivatásától, s lemondott lelké­
sz! funkciójáról s elhatározta, hogy nyíl­
tan szociáldemokrata apostol lesz. Amit 
hisz, azt hirdetni is fogja s nem cselek­
szik meggyőződése ellenére. Nem min­
dennapi esemény, hogy egy lelkész fel­
cseréli a reverendát a közönséges polgári 
ruhával, s a jó hivatalt a küzdelmes ke­
nyérkereső pályával. De Zimányi Dezső 
volt katholikus lelkész p'Idája esemény 
számba megy. Belépett a 48-as szociál- 
cemokrata pártba, s a párt hivatalos lap­
jába „Szabad Szó“ 39-ik számában a 
következőképen nyilatkozik : Miután én 
is megvagyok győződve, hogy csak a 
szociáldemokrata párt proggramja és el­
vei alapján boldogulhat az emberiség —• 
de nem a „Keresztény szocialisták“ elvei 
szerint, kikről más alkalommal lerántom 
az álarcot, — s ezt én nyíltan is bátor

lvérjtjii határozottan
MAGGI-féle kockát a keresztesi launal

erőteljes húsleves készítésére

a legjohlt!
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vagyok vallani, elhatároztam, hogy eme 
magasztos eszme küzdőharcosai sorába 
állok s halálomig fogok munkálkodni 
szóval és Írásban a világott átalakító, 
megváltó és boldogító szociáldemokrácia 
fölséges elveiért. S hogy ezen munkám­
ban szabad kezem legyen, önként oda­
hagytam a maradi, ósdi és sötétségben 
bujkáló álnokoskodó papzsákokat. — 
Végül Írja — Ez ünnepélyes órámban, 
midőn a negyvennyolcas szociáldemokra­
tapárt fölséges elveit a legnagyobb lelki 
örömmel magamévá teszem, midőn leg­
jobb tudásomat, életem hátralévő részét a 
szociáldemokrácia szolgálatára fölajánlom, 
teszem azt azon reményben, hogy enge- 
met mások is követnek, velem tarta­
nak, »elhagyják a sötétség hazáját s befo­
gadják a világosságot.«

— Zsivány lelenc fiú. Alig pár hó­
napja, hogy ide került Bödő László lelenc 
fiú és e rövid idő alatt már harmadik 
htlye volt amennyiben mindenütt lopott 
és igv túladtak rajta. Folyó hó 6-án Mi- 
hálovics Rokustól egy nyakéket lopott el.
A rendőrségen a lopott nyakéket előadta 
és megfogadta hogy soha sem lop többé.
A fogadás azonban nem soká tartott 
amint az alábbi stiklije igazolja. F. hó 
11-én beállított két halász asszony Dr. 
Dékány Béla úrhoz és kérték a 1 iteibe 
hozott hal árát. Az orvos hagyott nézett 
és azt mondja az asszonyoknak, hogy ő 
nem rendelt halat senkitől sem, ezek 
azonban a rendelést a következő cédulá­
val az oivos pecsétjével ellátva igazolták. 
Tisztelt halász- ur! Kérem a fiúnak 2'|2 
ki ó szép pontyot adni az áráért tessék 
eljönni tisztelettel Dr Dékány Béla. Az 
asszonyok a rendőrségre jöttek ahol a 
rendőr biztos a fin személy leírásáról 
azonnal ráismert Bödő Lászlóra. Behozatta, 
tettét beismerte, előadta, hogy bement 
Dr Dékány szobájába és egy kis papirosra 
rányomta a bélyegzőt cs elment a barnít. 
A halakat neyelő anyjának Túri István- 
nénak adta át és azt állította, hogy ho­
roggal fogta, bizonysággal össze szurkálta 
a halak orrát egy szöggel. A fiút a küz- 
gyám bevitte a lelencházba azzal a javas­
lattal. hogy javító intézetbe helyezzék el.

A jogászifjuság figyelmébe. Ügy­
védi és bírói vizsgára, az összes jogi szi­
gorlatokra, Budapestre Kolozsvárra állarn- 
számviteltani és alapvizsgára kiváltó sikerrel 
és gyorsan készít elő dr Erős \ iimos Jogi 
Szemináriuma, Budapest, Vesselényi-utca 
13. Mindennemű felvilágosításai szolgál az 
intézet.

_ Az állattenyésztési törvény végre 
hajtása. A hivatalos lap a napokban kö­
zölte a földműveléstigvi miniszternek az 
állattenyésztés fejlesztő érői szóló 1908. 
évi 43 ik törvénycikk végrehajtása tárgyá­
ban kiadott rendeletét. Nem ieg mi is 
közöltük, hogy a végrehajtási rendeletet 
kiadják és ugyanekkor lőbb vonalaiban 
ismertettük is a kiadandó rendelet fontos 
snbb rendelkezéseit. Igv a most kiadott 
rendeletből csak a következők 
szorítkozunk : A köztenyésztés celjana 
szolgáló apaállatok beszel zésere való ked­
vezményben, illetve segélyekben része­
sülhetnek apaállat tartásra kötelezett 
községek, városok, közbirtokosságok, va­
lamint gazdatársadalmi testületek es^ szö­
vetkezetek. A segélyezés azonban első sói­
ban a községeknek nyújtandó. A tői vény- 
hatóságnak állattenyésztési szabályrende­
letei ez elírásban is föltétlenül érvény­
ben maradnak. A segélyezési ügyekben a 
földmivelésügyi miniszternek közvetlen 
közegei a gazdasági felügyelőségek^ t

megvásárolt apaállatot az átvételtől szá­
mított négy héten belül, teigazolt tenyész- 
képtelenség esetén az eladó visszavenni 
és annak teljes vételárát a kincstárnak 
visszafizetni köteles. Kérvények, okmá­
nyok a segélyezési összes eljárásban bé­
lyegmentesek. A legelővételek és legelő- 
javítások segélyezése dolgában községek, 
városok, közbirtokosságok és oly gazda- 
társadalmi testületek, melyeknek tagjai 
túlnyomó részben kisgazdák, állami kedvez- 
ménybenilletve segélyekben részesülhetnek 
oly törlesztéses kölcsönök kamatterhének 
(annuitásainak) könnyítésére, mely köl­
csönök célja a közös tulajdont képező és 
közösen használt legelők létesítése vagy 
karbahelyezése. A miniszter a segélyezés­
nél a tőketörlesztésben való hozzájárulást 
ötyen évnél hosszabb időre, valamint a 
kamatteher, illetve a tőketörlesztési rész­
letek telénél nagyobb mértékben nem 
engedélyzheti. A rendelet még a szállí­
tási díjkedvezményekről is rendelkezik.

— Tánciskola megnyitás. Pigler János 
tánctanitó folyó hó 18-án a Goldberger- 
féle vendéglő nagytermében uj tánctanfo- 

; lyamot nyit. Mint értesülünk a törekvő 
tánctanitó ez évben több oly fajta tánc­
nemekben fogja tanítványait kioktatni, 
melyek még a főváros tánciskoláiban is 
csak ez évben lettek bemutatva. Nevezett 
tánctanitót ajánljuk a közönség pártfogásába

— A „Ber*szati Lapok“. Msgyaroszag ezen 
ismert szaklapja egy „Oltványtelep k“ cimil cikkben 
fölötte elismerőleg íoglalknrik a Caspar! Frigyes tulaj, 
dónál képező Kisküküllőmcnsi első szőlőoltvány telep­
pel, Medgyesen (Erdély) és több fényképfelvételt 
mutat be, mely fényképek ezen telep oltványainak 
pompás fejlődését igazolják. A telepet, melynek gyö* 
nyörü árjegyzéke előttünk fekszik és amely ereu ár­
jegyzéket ingyen és bérmentve megküldi, legjobb 
meggyőződétsel a legmelegebben ajánlhatjuk.

— Királyi hála. A messze Keletről, 
Perzsiából a minap csomagot hozott a 
pósta egy budapesti orvosnak. A csoma­
got dr Kovács Izsó orvos az ismert vér- 
gyógyász (Ilemopata) kaptá, még pedig 
nem közönséges helyiől, a perzsa sah 
udvarából. A csomag remek szép, nagy- 
értékű ezüst kávékészletet, a perzsa ötvös­
munka remekét tartalmazta és a perzsa 
kabinetiroda francia levelet is csatolt hozzá, 
értésére adva a magyar orvosnak, hogy 
az azóta elhunyt Mudzafer Ed din perzsa 
sah hagyományozta íészére e készletet, 
hálából, mert ÍQOO-tól 1902-ig vérbeteg

Dísznek sokan alkalmazzák a rnoárét és zset- 
tet; az utóbbit pántformában, melynek a végében 
hosszú gyöngyrojt van. Divatos még a paszomány- 
dísz, ta ka selyemhimzés — most is kedvelt az antik 
forma, azonkívül a gép-tamburirozás, többnyire a 
ruha szövetének megfelelő sziliben s egyszerű vona­
lakban.

Ami az estélyi ruhák legújabb szöveteit illeti, 
mintha ezzel nagyot akarnának újítani, megint a ne­
héz, dekorativ hatású szövetekhez térnek vissza, még 
pedig egy és két színben (moáré, kaméleon és talota- 
kameleon.) A bársony és damaszt az öltözéket meg - 
fosztja ugyan simulékony jellegétől, de megadja neki 
a fejedelmi pompát. A divat talán tetszeleg magának 
ebben az ellentétben, de hívekre valószínükig csak 
azok közt talál, akik szeretik, ha az estélyi ruhájok 
ünnepélyesen merev. A könnyű, habos szöveteket, 
amilyen a gáz, selyem-muszlin és tüli, már csak szűk 
princesszruhák fölött látjuk, melyeket „peau de serpent“ 
néven ismer a divatvilág, ami némileg találó elnevezés.

Az u. n. „baba ésaip“, melyet néhiny nyári 
ruhán láthattunk, most, a fiatal leányok rövid ruháján 
fog diadalmaskodni. Ám ezt csak fenntartássil kö­
zöljük.

A divatos estélyi köpenyek bő és kényelmes a 
formája. Egyenes elő-éc hátrészből áll, amelynek ol- 
dalsz lei vagy hasitékszerüen nyitva maradnak, hogy 
a kar bebújhasson rajtok, vagy a hátrészt kecses for­
mában redőzik és a kar alatt ér össze az előrésszel. 
Ez így egyszerűnek tetszik, de a sok szebbnél-szebb 
disz annál pompássabbá lesz,

A divat mostoha gyermeke a blúz, mely a ka­
bátos ruhán szinte nélkülözhetetlen, az idén nagyon 
szép szövetekből készül: moáréből minden elképzel­
hető színben, közepes színű selyemből, tafotából, skót 
selyemcől stb. Az ingcluz a legdivatosabb mindenféle 
szépen mintázott szegélydisszel. A diszesebbját ezután 
is díszítik csipkével, csillámmal, gyöngyei’ amiáltal 
ünnepélyesebb viseletnek is alkalmas és így talán még 
som tesz már annyira mellőzött, amilyen az utóbbi 
időben volt.

Nyilvános köszönet.
Mindazon jóbavátoknak és ismerősöknek 
akik boldogult jó térjem temetésén részt- 
vettek és mindazoknak akik mélységes 
fájdalmunkban osztozkodni szívesek vol­
tak fogadják ezúton szívélyes köszöne- 

tünket.
Özvegy Fekete Lajosnó

és leánya.

Bégéből kigyógyitotta. Érdekes megemll- •« —fizetett minden mén után 3-2 koro- 
teni, hogy ez a hagyományozás még nát vizsgá|ati dij fjzetendő. 
másfél évvel ezelőtt történt és a mostani 
perzsa belzavarok okozták, hogy a csomag 
csak most érkezett meg rendeltetése he­
lyére. _________

A divat.
Gyönyörű melegen süt le ránk a nap, amikor 

e sorokat Írjuk; mintha a nyár megbánta volna, hogy 
olyan nagyon sokáig mostohán bánt velünk az idén. 
Valóságos elkésett kánikulában van részünk és mégis 
már az őszi társas összejövetelekre, estélyi ruhákra, 
blúzokra és kopeuyekre kell gondolnunk. Hiszen 
könnyen lehet az idójá.ás oly szeszé yes, mint az idő 
rnee a nő, hogy mire e sorok napvilágot látnak, őszi 
szél fu vagy vigasztalanul permetezik az ő zi eső.

Szóljunk hát mindenekelőtt arról, mennyire 
csalódlak azok, akik az. hitték, hogy őszre kizárólag 
és feltétlenül a külön derékkal szabott ruha lesz a 
divatos. Igaz, hogy délutánra, látogatásra ez is divatos 
lesz d- a princeszforma csorbittatlanul uralkodik to­
vább, részben csak oldalt övészekkel, részben csal: 

közlésére i jelzett csúcsos derékkal, mely elöl és hátul is egy-
f0rma" [gy hát a vonalak a sok mindenféle eltérés 
mellett sem nyújtanak újat és újabb jelleget csak a 
színösszeállítás és a különleges kiállítás ad a mos am 

i ruhának. A divatos szövetek közt mmdeneke őtt a 
posztó, kasmír, a finom himalája szövet melynek va­
lósággal selymes fénye van, érdemel különösebb 
említést. A színekben óriási . választék: -gaz- divat- 
szm a chartreuse, amolyan élénk sárga-zőld, szín , 
ezenkívül van egy fajta szürkés-zöld, mely hat ár- 
nyálaiban kapható a világos vizszmtól a legsötétebb 
„ürkéü-zőldig, melynek időszerű elnevezése az 

ae oplane“ divatos még a sötét-zöld, tengerészkék, 
csokoládé- és kávébarna, rézvörös, bronzszin, homok­
szürke, lila mindenféle árnyalatban, a szamócapiros és 
pávakák.__________ _____

Csongrád község elöljáróságától.
9855/1909. sz.

Hirdetmény.
A nem állami tulajdont képező és nem állami 

felügyelet alatt álló magánmének megvizsgálásának 
határidejéül Csongrád, Csanyelek és Tömörkény köz­
ségek részére Csongrád község közházánál, a loiyó 
év és hó 19-ik napjának d. e. 9 órája tűzetett ki.

Felliivatnak mindazon méntulajdonosok kik 
ménjeiket az 1910. évre köttenyésztési czélokra hasz­
nálni akarják a fenti határidőre ménjüket, a bizottság

Azon méntulajdonosok, kik a fenti határidőben 
ménjeiket nem vezetik elő; utólag kérhetik a mének 
megvizsgálását, azonban ez esetben a 2—2 koronás 
vizsgálati di.on kívül, a bizottság kiszállásával felme­
rülő összes költségeket is viselik.

Csongrád, 1909. október hó 9.
Faragó jegyző.

Csongnád község fogyasztási adóhivatalától.
Felhívás

Csongrád község fogy. adóhivatala felhívja a 
község területén levő korcsmárosokat, vendéglősöket 
és szatócsokat, hogy minden egyes vágást vagy ölest 
t ivábbá azon magán feleket, akik lakodalmi célra 
vágni, vsgy ölni szándékoznak, hogy minden egyes 
esetben a fogy adóhivatalnál azokat legalább 6 órával 
előbb jelentsék be, és szabályszerű bárca kiadása mel­
lett csak a vágóhídon eszközölhetők.

Figyelmeztetnek a felek amennyiben ezen fel­
hívásnak eleget nem tennének, a fennálló törvények 
és szabályok értelmében ellenük a törvényes eljárás 
megfog indíttatni.

Csongrád, 1909. október 16.
Táncos Lukács

fogy. ügyvezető.

imiröraraBBBBra
Sineger Vendel lakatos iparos­
nál, kisebb és nagyobb asztal taka­
rék tűzhelyek mérsékelt áron eladók, 

Lakik : Jókai Mór-utca 7. szám.
BiiiililBaM

Teljesen ártalmatlan a Wiesner-féle „Erika 
Créme(< mely pár napi haználat után el
tüntet szeplöt, sömört, pattanást és mindennemű 

_ .. Bvaiiöan" darabja 50 fillér. = Kapható egyedül a készitőnó 
borhibát. I tégely I kor. „Erika • PP . „Szent Rókus“ gyógyszertári

-emre---------- ■ ÍM ban Csongrád, Kossuth-tér,

Kitűnő arezszépitö szer
.. „Erika szappan* darabja .
Wicsuer Lajos
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HIRDETÉSEK
jutányos áron felvétetnek 
g<| lapunk nyomdájában. @1

Ön szép lesz,
ha „KAMILLA“ krémet használ 1 

Szeplő, májfolt, pattanások
stb. ellen a leghatásosabb a

Kamilla krémé.
Egy tégely ára I korona.

Kapható Csongrádon egyedüli ké­
szítőnél

I HU/ Anni C (Balkanyi L. utóda) „MEGVÁLTÓ“
Lull AUULl gyógy szert Lírában. (Szivák-tér.) —

Értesítés.

i j A nii-s;xs akar a taacz,
1 Fán-iVvig! a nem kerül,

Staucht sztappaut lm használás,
M<"> szived is örül.

Schícht s rar vassz iparin
osodilates. htrihafcéa ti.^;>íursj4t 
MjáHzerfl *!öállitiesíiisk és a leg­
jobb ny«rs&HT*gok logyondosafcb 
kivilaazVósáriak köszöni.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a fehérneműt! 
\i e"tn karit f.i i-adsigot és viiszfiilséget 
kíméli ennélfogva az egészséget! 
Megtakarít pénzt, hiút és munkát! 
Tisztasága 30.000 koronával 

® szavatolt atik.

Bríesites.
Van szerencsém a nagyér­

demű közönséget tisztelettel 
értesiieni, hogy nálam a leg­
divatosabb és a legmagasabb igé­
nyeknek megfelelő

ferli-nalm
készül a lehető legszolidabb 
árak mellett.

Ajánlom továbbá dús vá­
lasztékú magyar és angol 
szövet raktáromat,

Amidőn a n. é közönség 
kegyes pártfogását kérem, 
maradtam teljes tisztelettel :

Mcdgyesi Ferenc*
félti szíibó

szabó ipari szakoktató.

Van szerencsém a t. hölgy közönsé­
get értesíteni, hogy bécsi bevásárlás utáni­
ból hazatértem és n legújabb divatu 
modellkalapok is megérkeztek.
Szives látogatásukat kéri tisztelelettel

Jakó Mária S^ertcs,
—nBatawiawiMi ■ ni,  ír1'

szállít ameri-i 
kai sima és« 

gyökeres j
- CLf| t*»™’”"** vesssőket kü-|

ltinféle fajokban, fajtisztáé ágért jótállva legdn-j 
sabb választékban a már évek óta elsőnek ésj 

legmegbízhatóbbnak ismert; |

KiskOkíillomenti elsí silóinál* lelop
Tulajdonos: Gaspari Frigyesl

68 sz. (Nagykilküllő-megye).l
ai*F~ Tessék képes árjegyzéket kérni! "Vei
Az drjegyz kben találhatók az ország minden! 
részéről érkezett elismerő levelek, ennélfogvaj 
minden szőlőbirtokos megrendelésének megté-l 
tele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó-,5 
mint irásbelileg bizonyságot szerezhet magán aki 

fonti szőlb'telop feltétlen megbízhatóságáról. ®

ÜJSZÁSZY JÁNOS és MA1LÁTH JÓZSEF
Xf, építési és cementipar vállalat. W
tó Mükögyáraik: Kiskunfélegyháza és Csongrád. w

Értesítés. 8
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Tisztelettel értesítem Csongrád 
város t. közönségét, hogv nagy 
raktárt tartok különböző szinü

mtlkő és cement lapokból.
Szab. Original színes műkő
fedél cserepekből.

Beton csővek, birtok határkövek, 
itatóvályukból. — Terv és meg­
rendelés szerint színes műmárvány. 
Dolomit és gránit műkövekből, 
.ábazali kövek, függő lépcsők, sir- 
kerítések, sírkövek, asztallapok stb. fok 

A t. közönség szives pár foga- ^ 
sát kéri Tisztelettel ysA

m

mfh

Ujszászy és Majláih
Kiskunfélegyháza és Csongrád. íj-\

Jh
ti\

CSERÉPKÁLYIIA tíIAR
p & & & & Kiskunfélegyházán. & &
o—-its —4H4*-—#*4=8'—t=<B-—°

Tisztelettel értesítem Csongrád és vidéke t. közönségét, hogy 
Kiskunfélegyházán Izsák-utca 4. sz. alatt e.lső rendű munka­

erőkkel egy teljesen modern

. |iy kályha gyárat
rendeztem b. Készítek minden nagyságú és köbtartalmu cse­
rép kályhákat és takarék tűzhelyeket a legkitűnőbb anyagból, amely 
értJ teljes évi jótállást vállalok. Készítek továbbá terekotái és ma­

jolikát és épületekre szobrászati munkákat.
A mintákat itt Csőn 
grádon is megtekint

heti EN6EL MIHÁLY
A kályhákat a ren­
delő nálam megte­

kintheti.

Régi cserép kályhák átala­
kításit Is felelősség mellett 
elvállalom és azok jóságáért 

felelelfiséget vállalok.

Spitzer Miksa
félegyházi úti filszer- 

ilzletében

kályha gyáros 
Ki vAu nféle ff y A ásán.

ICUTKÖITIÜS.

Tisztelettel értesítem Csongrád és vidéke 1. közönségét, 
hogy Csongrádon, a főtéren, a Tekulics-féle házban (régi postaépület)

1

szöveteimből 

ryok felhivni

nyitottam.
Ajánlom dús választásban raktáion tartott 

mérték után készült úri és női ruháimat
Az úri hölgyek becses figyelmét bátor vág 

arra, hogy a fővárosban nyári divat tanfolyamon részt vettem az 
őszi és téli idénynek megfelelő legújabb divatot elsajátítottam. 
Elegáns kosztümök készítésében szakszerű gyakorlattal rendelkezem.

A t. közönséget előzékenységemről óhajtom meggyőzni, 
midőn ama Ígéretet teszem, hogy nálam minden rendelő, illetve 
bevásárló életnagyságu fényképre szelvényt kap, a nelly el 4 kor
ellenében a fényképet a budapesti első fényképnagyitó és festé­
szeti műimé 'elétől kiválthatja.

A t. közönség jóakaratu pártfogásába ajánlom magam
tiszte lettel

Lekrinszki Rókus
férfi és női sz.ahó
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Nyomatott a kiadótulaidOLOS Weisz Mark könyvnyomdáfában Csongrádon. 1909.
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